

В течение 2022 г. были освоены рынки Бангладеш, Вьетнама, Индонезии, Иордании, Казахстана и др. На постоянной основе ОАО «Бабушкина крынка» ведет поиск потенциальных клиентов, рассматривает возможности сотрудничества в части поставок с учетом экономической целесообразности и эффективности. Так, объем экспорта в Китай увеличился на 365,96 %. Китайский рынок – один из самых перспективных направлений для сбыта молочной продукции.

Для достижения поставленных целей организация должна выбрать оптимальную стратегию, которая строится на сильных сторонах и возможностях организации, а грамотное расширение рынков сбыта приведет предприятие к лидирующей позиции на рынке и максимизации прибыли.

УДК 330.15

## **КОНЦЕПЦИЯ «ЗЕЛеноЙ» ЭКОНОМИКИ: ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА РЕАЛИЗАЦИИ**

**Леванов С. Ю., Дорошкевич И. Н.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Последние годы концепция «зеленой» экономики (вопросы теории и практики ее реализации) находятся в топе самых популярных, обсуждаемых на международном уровне проблем. Лейтмотивом, определяющим безусловную актуальность данного вопроса, выступает необходимость в противодействии уже происходящим и грядущим изменениям климатических условий, сохранении окружающей среды. Можно отметить, что среди ученых идут острые дискуссии по поводу того, что активно влияет на формирование «зеленой» повестки, а что можно отнести к т. н. субъективным факторам (политическим установкам, интересам отдельных групп государств и населения).

Более 30 лет назад уже была заложена теоретическая база концепции «зеленой» экономики, определены ее важнейшие принципы. Сегодня все исследователи отмечают тесную взаимосвязь концепции зеленой экономики с целями устойчивого развития [3]. Так, концепция устойчивого развития ООН основывается на идее достижения сбалансированности между экономикой, экологией и социальной сферой. Следование этой концепции определяет направление мирового развития. Это нашло свое воплощение не только в странах ЕС, но и в документах, определяющих стратегию развития ряда других стран (например, стран

ЕАЭС). Так, в Беларуси 2 мая 2017 г. была одобрена Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития до 2030 года, а 4 февраля 2020 года утверждена Национальная стратегия устойчивого развития Республики Беларусь на период до 2035 года. В 2021 году Совет Министров Республики Беларусь утвердил «Национальный план действий по развитию «зеленой» экономики в Республике Беларусь на 2021-2025 годы».

Однако не все так однозначно. Исследователи отмечают как внутренние противоречия указанной концепции, так и проблемы ее практической реализации. Для разрешения этих противоречий были сформулированы и активно продвигаются концепция «зеленого» роста и тесно связанные с ней идеи «энергетического перехода», т. е. вытеснение ископаемых видов топлива другими, экологичными источниками энергии [1].

Энергетический переход основан на отраженной в Парижском соглашении по климату (2015 г.) позиции присоединившихся к нему национальных правительств относительно необходимости предотвращения изменения климата путем сокращения эмиссии парниковых газов [4]. Понятно, что внедрение таких подходов в практику государств повлечет за собой существенные изменения не только в энергетике, но и во многих других отраслях экономики. Можно предположить, что следует ожидать и изменений в социальной сфере.

Однако реализация идеи «энергетического перехода» на практике терпит фиаско. Это связано с тем, что мировое сообщество представлено не только развитыми странами, но и развивающимися и откровенно отсталыми. Многие из них не смогут в обозримом будущем отказаться от традиционной энергетики. Данное положение диктуется исключительно экономическими причинами.

В России в отношении идеи энергетического перехода сложилась неоднозначная оценка: от отрицания, до «безусловного принятия», а примирительную позицию отражает «адаптационный подход» [1].

Сегодня непонятно, как и за счет чего обеспечить баланс интересов (экономических, политических, социальных) между различными по уровню развития странами. Каждое государство, осуществляя свою политику должно руководствоваться интересами своих граждан. Поэтому отношение к зеленой повестке к вопросам ее реализации отражает все многообразие различий, которые существуют в реальном положении государств и народов в современном мире. Это, на наш взгляд, является объективной причиной, не позволяющей до настоящего момента выработать единые подходы в теории и практике концепции «зеленой» экономики. Мы разделяем подход, согласно которому возможностью перехода к зеленой экономике реально располагают богатые государства с

высокими темпами роста экономики [2]. Следовательно, у государств разные стартовые условия для реализации идей «зеленой» экономики. Соответственно, можно предположить наступление различных по своей значимости для того или иного государства последствий социально-экономического и политического характера. Решение данной проблемы видится в разработке стратегии разноскоростного и разнонаправленного перехода к «зеленой» экономике, которая должна включать создание эффективного юридико-экономического механизма, способного не допустить существенного дисбаланса в положении одних и потерях других государств.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Вилисов, М. В. Мифы и реальность «зеленой» экономики / М. В. Вилисов // Экономические и социальные проблемы России. – 2022. – № 1. – С. 14-25.
2. Ботавина, Р. Н. Экологические аспекты «зеленой экономики» в системе экономического роста России / Р. Н. Ботавина // МИР (Модернизация. Инновации. Развитие). – 2016. – Т. 7. – № 4. – С. 142-147.
3. Дорошкевич, И. Н. Зеленый рост и специфика концепции устойчивого развития АПК / И. Н. Дорошкевич // Актуальные проблемы инновационного развития агропромышленного комплекса Беларуси: сборник научных трудов по материалам XV Международной научно-практической конференции. В 2 ч. Ч. 1 / редкол.: И. В. Шафранская (отв. ред.) [и др.]. – Горки: БГСХА, 2022. – С. 67-77.
4. Дорошкевич, И. Н. Основные подходы к экологизации экономики / И. Н. Дорошкевич // Сельское хозяйство – проблемы и перспективы: сборник научных трудов. – Гродно: ГГАУ, 2022. – Т. 58: Экономика (Вопросы аграрной экономики). – С. 80-90.

УДК 637.5

### **АНАЛИЗ ДИНАМИКИ ПРОИЗВОДСТВА МЯСА В АГРАРНОМ СЕКТОРЕ БЕЛАРУСИ В ТЕРРИТОРИАЛЬНОМ АСПЕКТЕ**

**Липницкая В. В.**

УО «Белорусский государственный аграрный технический университет»  
г. Минск, Республика Беларусь

Сложившаяся сегодня ситуация на мировом рынке продовольствия показывают, что одной из важнейших проблем, требующих незамедлительного решения, является обеспечение населения качественными и безопасными продуктами питания. Успешное ее решение становится проблематичным вследствие демографического роста населения, ухудшения эпидемиологической и экологической ситуации, введения продовольственного эмбарго, а также экономических проблем в отдельных регионах мира